



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9385-е заседание

Среда, 26 июля 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

<i>Председатель:</i>	г-н Кариуки	(Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии)
<i>Члены:</i>	Албания	г-н Спассе
	Бразилия	г-н Франса Данези
	Китай	г-н Гэн Шуан
	Эквадор	г-жа Санчес Искьердо
	Франция	г-н де Ривьер
	Габон	г-жа Нгьема Ндонг
	Гана	г-жа Оппонг-Нтири
	Япония	г-н Хамамото
	Мальта	г-н Камиллери
	Мозамбик	г-н Фернандиш
	Российская Федерация	г-н Полянский
	Швейцария	г-н Хаури
	Объединенные Арабские Эмираты	г-н Абу Шахаб
	Соединенные Штаты Америки	г-жа Саха

Повестка дня

Угрозы международному миру и безопасности

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-21942 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Угрозы международному миру и безопасности

Председатель (*говорит по-английски*): Представитель Российской Федерации попросил выступить по порядку ведения заседания.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Прежде чем мы начнем работать, хотел бы выразить принципиальное несогласие с подходом председательства к приглашению на сегодняшнее заседание докладчиков по правилу 39.

Россия запросила это заседание по крайне важной и чувствительной теме — нападкам киевского режим на православное христианство на Украине. Сделали мы это еще 16 июля. Исходя из необходимости всестороннего рассмотрения данного сюжета, мы предложили трех докладчиков: от Организации Объединенных Наций — представителя Альянса цивилизаций Организации Объединенных Наций, от Украинской православной церкви — архиепископа Гедеоны и от гражданского общества — украинского писателя, публициста и общественного деятеля Яна Таксюра. Двое последних подверглись преследованиям на Украине за свои политические и религиозные взгляды и попытки защитить Украинскую православную церковь. Они готовы поделиться с членами Совета информацией из первых рук на основе своего опыта.

Мы дали предварительное согласие на проведение 26 июля одного за другим двух заседаний при том понимании, что нашим докладчикам будет дана возможность полноценно высказаться. Однако британское председательство единолично решило, что одному из этих докладчиков не место на заседании Совета Безопасности, ссылаясь на нехватку времени. Хочу подчеркнуть — абсолютно искусственную, поскольку британское председательство само решило скомпоновать заседание одно за другим, а не провести второе в другое время.

Под этим фальшивым предлогом под каток британской цензуры попал в итоге православный священнослужитель архиепископ Гедeon, который и так пострадал после того, как выступил перед членами Совета в прошлый раз. Ему был запре-

щен въезд в Европейский союз, который, к слову, выставляет себя поборником свободы слова и вероисповедания. Теперь же архиепископа Гедеоны вообще пытаются отсечь от дискуссий в Совете Безопасности. И это при том, что британское председательство в начале своей «вахты» заявило о приверженности защите представителей гражданского общества как о важнейшей части своих рабочих методов. Оно не может не знать, что ранее в июле мы направили в адрес Генерального секретаря и Председателя Совета Безопасности письмо с подробным изложением проблем, с которыми архиепископ Гедeon столкнулся из-за своего предыдущего выступления в Совете. Где же ваша приверженность защите докладчиков? Или она распространяется только на представителей ангажированных прозападных неправительственных организаций?

Я хотел бы задать вопрос г-ну Председателю: почему Вы настаиваете на неучастии в сегодняшнем заседании по православию православного священнослужителя? Что Лондон имеет против представителей этой конфессии? Если в следующий раз к участию будут приглашены представители, например католичества или ислама, вы также им откажете под предлогом нехватки времени? Ответьте, пожалуйста, и я продолжу.

Председатель (*говорит по-английски*): Принимаю к сведению выступление представителя российской делегации по порядку ведения заседания и ответу на его замечания.

В рамках своих функций Председателя мы провели консультации с членами Совета по поводу предложенных Россией докладчиков с учетом крайне ограниченного времени, доступного для проведения заседания Совета сегодня в первой половине дня, и решили не переносить заседания вспомогательных органов. Исходя из этого, а также с учетом мнения других членов Совета мы сделали разумное компромиссное предложение. Мы не отказались от участия ни одного из предложенных Россией докладчиков, не связанных с Организацией Объединенных Наций. Мы предложили российской делегации выбрать, чье выступление она хотела бы заслушать. Мы пояснили, что она может направить письменное заявление другого докладчика в адресованном Совету письме, если она хочет, чтобы мы рассмотрели оба их сообщения.

Российская делегация не согласилась на компромиссное предложение Председателя и продолжила настаивать на удовлетворении ее запроса в полном объеме. Во временных правилах процедуры не предусмотрено никаких норм, которые давали бы какому-либо члену Совета право выдвигать подобные требования в одностороннем порядке. Как и любой другой Председатель, мы пытаемся балансировать между различными противоречащими друг другу потребностями: желанием предоставить гражданскому обществу возможность выступить в Совете и необходимостью сохранить практически осуществимый характер программы работы и выделить членам Совета в ее рамках достаточное количество времени для проведения обсуждений.

В этом месяце Россия уже предложила пять докладчиков, не связанных с Организацией Объединенных Наций. Это на пять больше, чем было предложено остальными членами Совета, не считая Председателя, — на пять больше, чем всеми остальными членами Совета. Мы приняли все предыдущие предложения, но роль Председателя не в том, чтобы выполнять все требования одной конкретной делегации, игнорируя при этом мнения других членов Совета. Хочу четко отметить, что мы не возражаем против выступления какого-либо конкретного докладчика. Мы просто попросили Россию ограничиться одним докладчиком вместо двух и предоставить заявление другого в письменном виде. Эта просьба вполне обоснованна, и в этом вопросе важно придерживаться политики председательствующей делегации.

Представитель Российской Федерации вновь попросил выступить по порядку ведения заседания.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Я что-то не помню, чтобы у нас где-то была сформулирована квота на приглашение представителей от гражданского общества. Еще раз повторюсь: мы действуем в точном соответствии с той программой Вашего председательства, которую Вы нам всем предложили и с которой мы согласились, — содействовать максимально возможному участию представителей гражданского общества. Кроме того, я помню массу ситуаций, когда в брифингах участвовало по несколько представителей гражданского общества, но я не помню ни одной ситуации, чтобы председательство предложило тем, кто этих бриферов выдвигал, какой-то выбор, как будто мы на базаре или в магазине.

На ваших глазах разворачивается вопиющая ситуация, когда Соединенное Королевство в кресле Председателя Совета Безопасности препятствует участию в его дискуссии представителя одной из ключевых мировых конфессий.

Этого допустить мы не можем. Мы ставим на процедурное голосование вопрос о допуске архиепископа Гедеона и просим членов Совета проголосовать «за».

Кроме того, в знак протеста против попытки Соединенного Королевства отсечь нашего докладчика от участия в заседании Совете Безопасности при том, что этот кандидат полностью соответствует критериям правила 39 временных правил процедур Совета Безопасности, то есть обладает компетенцией по вопросу, находящемуся сегодня на повестке дня, мы не будем выступать на следующем за нашим заседанием. Прошу Отдел по делам Совета Безопасности внести соответствующие изменения в список выступающих.

Председатель (*говорит по-английски*): С учетом замечаний членов Совета предлагаю поставить на голосование предложение Российской Федерации пригласить епископа Гедеона в соответствии с правилом 39 временных правил процедуры Совета выступить с брифингом в Совете Безопасности по пункту повестки дня «Угрозы международному миру и безопасности». Поясню: в случае голосования «за» члены Совета голосуют за участие епископа Гедеона в этом заседании. Рекомендация Председателя — придерживаться предложения председательствующей делегации.

Я ставлю это предложение на голосование.

Проводится голосование поднятием руки.

Голосовали за:

Бразилия, Китай, Российская Федерация

Голосовали против:

Никто не голосовал против

Воздержались:

Албания, Эквадор, Франция, Габон, Гана, Япония, Мальта, Мозамбик, Швейцария, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки, Объединенные Арабские Эмираты

Председатель (*говорит по-английски*): За предложение было подано 3 голоса при 12 воздержавшихся, при этом никто не голосовал против. Предложение о приглашении епископа Гедеона для участия в заседании отклоняется, поскольку не получило необходимого количества голосов.

Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Сегодня исторический и крайне печальный для Совета Безопасности, как и в целом для международного сообщества, момент — заблокировано участие представителя Украинской православной церкви в нашем заседании. Таким образом, западные делегации фактически открыто солидаризировались с репрессивной политикой киевского режима против канонического православия. Это яркое свидетельство их вопиющих «двойных стандартов» в вопросах свободы выражения мнений, свободы вероисповедания, да и в целом всех тех идеалов, которые они проповедают. Призываю отдельно оценить лицемерие председательства Соединенного Королевства, которое является одним из авторов резолюции Совета Безопасности по человеческому братству и религиозной терпимости (резолюция 2686 (2023)). Ваше решение заблокировать, пользуясь прерогативами Председателя Совета Безопасности, участие православного священнослужителя — наглядная иллюстрация того, как на самом деле Лондон относится ко всем этим высоким идеалам и как легко он готов ими поступиться ради узкокорыстных, мелочных попыток «уколоть» Россию. Хочу напомнить про британскую поговорку: «Дела не должны расходиться со словами» (*Practice what you preach*). Мы уже потеряли счет примеров того, как Лондон не справляется с этой задачей.

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании представителя Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании следующих докладчиков: директора Альянса цивилизаций Организации Объединенных Наций г-жу Нихаль Саад и писателя Яна Таксюра.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Сейчас я предоставляю слово г-же Саад.

Г-жа Саад (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить членов Совета Безопасности за предоставленную мне возможность выступить в Совете по данному вопросу от имени Альянса цивилизаций Организации Объединенных Наций.

В ходе сообщения мое внимание будет сосредоточено на таком аспекте, как свобода религии и убеждений, а также на защите религиозных объектов в условиях войны на Украине.

Во времена войн и межобщинных конфликтов приоритетными задачами, что вполне понятно, часто, если не всегда, являются спасение человеческих жизней и защита благополучия людей, при этом защита мест отправления культа, охрана религиозных объектов и сохранение объектов культурного наследия отходят на второй план, на задний план. История напоминает нам о том, что война, религия и политика во многом переплетаются. Поэтому важно учитывать и понимать всю сложность той роли, которую религия играет в некоторых из этих конфликтов. Именно так дело обстоит в условиях продолжающейся и беспощадной войны на Украине. Рассматривая ситуацию в целом, мы должны правильно оценивать религиозные аспекты в рамках этого конкретного кризиса, причиной которого стало вооруженное нападение Российской Федерации на Украину. Раскол среди православных структур Украины — явление не новое. Он существует уже несколько десятилетий, однако ситуация внутри Украины обострилась, и отголоски этого ощущаются по всему миру, поскольку православным церквям нелегко решить, какую позицию занять и вставать ли на чью-либо сторону.

Рано утром в прошлое воскресенье мы увидели душераздирающие кадры крупнейшего православного храма Одессы, на которых видны серьезные повреждения этого собора, имеющего историческое значение. Российская ракета поразила Спасо-Преображенский собор и другие исторические здания, расположенные в центре Одессы, который признан объектом исторического наследия. В то же время было отрадно видеть, как спустя несколько часов прихожане и добровольцы, надев каски и вооружившись лопатами и метлами, начали разбирать завалы и пытаться спасти хоть какие-то культурные ценности. Кафедральный собор в Одессе — это не единственный религиозный объект, ко-

торый пострадал во время этой войны. Согласно проведенной ЮНЕСКО предварительной оценке, с 24 февраля 2022 года ущерб был нанесен 116 религиозным объектам. Организация Объединенных Наций осудила это нападение. Генеральный секретарь решительно осудил нанесенный Россией по Одессе ракетный удар и отметил, что нападение на территорию, находящуюся под защитой Конвенции о всемирном наследии, является нарушением Гаагской конвенции 1954 года о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта. Генеральный директор ЮНЕСКО также решительно осудила это нападение и расценила его как эскалацию насилия, направленного против культурного наследия Украины. Высокий представитель по Альянсу цивилизаций Организации Объединенных Наций осудил нападение на кафедральный собор и выразил сожаление по поводу того, что продолжающаяся война на Украине приводит к разрушению или разграблению мест отправления культа и объектов религиозного наследия, вследствие чего еще больше разжигается ненависть, усиливается недоверие и активизируются боевые действия.

В этой связи я хотела бы обратить внимание на План действий Организации Объединенных Наций по охране религиозных объектов: единство и солидарность во имя безопасного отправления культов, который был разработан Альянсом цивилизаций Организации Объединенных Наций и о начале реализации которого Генеральный секретарь объявил в 2019 году. Этот план действий опирается на Всеобщую декларацию прав человека и основывается на глубинном понимании того, что религиозные объекты представляют собой наглядное олицетворение нашего коллективного сознания. В Плане пропагандируются священный характер религиозных объектов и обеспечение безопасности верующих и подчеркивается право всех верующих иметь доступ к своим святым местам и свободно, мирно и безопасно отправлять свои религиозные обряды и соблюдать свои религиозные традиции в атмосфере, свободной от страха и запугивания. Российская Федерация входила в основную группу государств-членов и других заинтересованных сторон, которые участвовали в подготовке Плана действий на этапе консультаций.

Альянс цивилизаций Организации Объединенных Наций выступает за обеспечение универсальности религиозных объектов, поскольку мы

убеждены в том, что места отправления культа и священные религиозные объекты отражают историю, идентичность и традиции людей, к какой бы стране и общине они ни принадлежали, и должны в полной мере уважаться и защищаться. Посвяительство на места отправления культа наносит удар по чувствам идентичности и принадлежности — по самой их сути. Поэтому религиозные объекты должны быть местами отправления религиозных обрядов, а не местами ведения военных действий.

В соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций государства-члены обязуются содействовать и поощрять всеобщее уважение и соблюдение всех прав человека и основных свобод без какого бы то ни было различия, включая свободу религии и убеждений. В ряде многосторонних документов признается, что дискриминация на основе религии или убеждений является оскорблением человеческого достоинства и препятствует осуществлению основных свобод, провозглашенных во Всеобщей декларации прав человека и подробно изложенных в Международном пакте о гражданских и политических правах. Поэтому государства-члены обязаны объявить вне закона дискриминацию и насилие на основе религии или убеждений и принять меры, гарантирующие равную и эффективную правовую защиту. В этой связи стоит отметить, что политизация религии в условиях войны на Украине обостряет межобщинную напряженность, нагнетает страх и провоцирует насилие.

Серьезную обеспокоенность вызывают ограничения свободы вероисповедания и безопасность членов религиозных общин по всей Украине, как на территории, подконтрольной правительству, так и на территории, контролируемой оккупирующей Российской Федерацией. Согласно обновленному докладу Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека за период с 1 февраля по 30 апреля, составленному по результатам работы миссии по наблюдению за правами человека на Украине, за отчетный период произошло увеличение числа случаев насилия в отношении прихожан и сторонников Украинской православной церкви. В частности, власти проводили обыски в местах отправления культа и других объектах Украинской православной церкви, выдавали уведомления о подозрениях в отношении священнослужителей и помещали некоторых из них, в том числе одного из главных иерархов Церкви, под

домашний арест, не имея при этом практически никаких доказательств.

Кроме того, был досрочно расторгнут договор аренды государственной Киево-Печерской лавры, заключенный Украинской православной церковью с Министерством культуры. Однако, следуя призывам Организации Объединенных Наций, власти воздержались от действий, которые могли спровоцировать вспышку насилия, и не стали принудительно выселять Украинскую православную церковь из Лавры 29 марта — в день, когда, согласно установленным срокам, она должна была покинуть помещение. Кроме того, в течение апреля ряд городских и областных советов запретили деятельность Церкви. Многие местные советы также стремились расторгнуть заключенные с Церковью договоры аренды муниципального имущества. Поэтому мы обеспокоены возможностью того, что совокупное воздействие мер, принятых правительством против Украинской православной церкви, может носить дискриминационный характер.

Еще одним тревожным признаком является резкий рост ненавистнических высказываний и ряд случаев насилия в отношении прихожан Украинской православной церкви в апреле. Согласно докладу, государственные деятели, блогеры и лидеры общественного мнения использовали дискриминационную и подстрекательскую риторику и открыто подстрекали к насилию против священнослужителей и сторонников Украинской православной церкви. В течение отчетного периода правительство и правоохранительные органы не смогли обеспечить эффективное реагирование на инциденты, связанные с распространением ненавистнической риторики.

Что касается оккупированных Российской Федерацией территорий, то серьезную обеспокоенность вызывают сообщения миссии по наблюдению за правами человека за период с 1 августа 2022 года по 31 января 2023 года, в которых зафиксированы действия российских вооруженных сил против религиозных общин, включая насильственные исчезновения, произвольные задержания, пытки и другие виды жестокого обращения, незаконные депортации, совершенные в отношении священнослужителей и членов украинских греко-католических и евангельских христианских общин. Более того, российские оккупационные власти провели обыски в трех молельных домах, принадлежащих баптист-

ской общине в Мелитополе, а затем разграбили и закрыли их якобы на основании предполагаемых связей общины с иностранными спецслужбами, хотя никаких доказательств таких связей представлено не было.

В заключение я хотела бы еще раз подчеркнуть, что в условиях, когда на людей осуществляются нападки на почве религии или убеждений, страдаем мы все. Принятие целенаправленных мер против религиозных деятелей и религиозных общин по всей Украине является недальновидным, непродуманным и контрпродуктивным. Роль религиозных лидеров в поддержании солидарности между всеми христианскими церквями имеет решающее значение для сохранения социальной структуры единой Украины и станет ключевым фактором миростроительства, если и когда война закончится. Альянс цивилизаций Организации Объединенных Наций подчеркивает важность уважения религиозного и культурного разнообразия, развития межкультурного и межрелигиозного диалога и содействия взаимному уважению и взаимопониманию между людьми, обществами и государствами. Настоятельно призываем обе стороны уважать и соблюдать основные права человека, включая свободу религии или убеждений и право свободно и безопасно исповедовать свою религию. Мы также подчеркиваем важность соблюдения свободы мнений и их выражения, мирных собраний и объединений без дискриминации.

Председатель (говорит по-английски): Благодарю г-жу Саад за ее сообщение.

Слово предоставляется г-ну Таксюру.

Г-н Таксюр: Меня зовут Ян Таксюр. Я писатель и телеведущий. Я гражданин Украины. 10 марта 2022 года я был арестован Службой безопасности Украины (СБУ) и отправлен сначала в тюрьму СБУ, а потом — в киевский следственный изолятор. В конце мая 2023 года суд в Киеве приговорил меня к 12 годам лишения свободы. Однако после обмена в составе российских военнопленных я получил возможность и честь говорить сегодня перед вами. За что же украинское правосудие столь сурово обошлось со мной — 70-летним человеком, имеющим онкологическое заболевание? Подлинная причина только одна: в своей авторской программе, в своих стихах и статьях я защищал каноническую Украинскую православную церковь, говорил о при-

теснении ее украинским государством и органами безопасности.

Подчеркну: моя личная история — это лишь малая часть тех гонений и того террора, который в последние несколько лет развязан по отношению к Украинской православной церкви и ее последователям. Напоминаю: православная церковь на земле Украины возникла в X столетии и нынешняя Украинская православная церковь — ее прямая наследница. Однако в 2018 году ряд политиков — тогдашний президент Украины Петр Порошенко, Государственный секретарь Соединенных Штатов Майк Помпео и Константинопольский патриарх Варфоломей I — в нарушение церковных законов и Конституции Украины создали в стране новую религиозную организацию — Православную церковь Украины — и стали требовать от древней канонической церкви переходить в новую структуру.

Сразу же начались насильственные действия по отношению к священству и верующим канонической Украинской православной церкви: захваты храмов, незаконная их перерегистрация, угрозы судебной и физической расправы. Об этой ситуации — о нарушении статьи 35 Конституции Украины, согласно которой государство не имеет права вмешиваться в дела церкви, — мне довелось открыто говорить и писать. Новая волна гонений на каноническую церковь поднялась при нынешнем президенте Украины Владимире Зеленском. Особенно она усилилась в начале 2023 года и продолжается по сегодняшний день: сотни захваченных и насильно в нарушение закона переведенных в Православную церковь Украины храмов и монастырей; оторванные пальцы простых верующих, вышедших на защиту своей церкви; проломленные металлическими прутами головы; кровь священства и мирян; а кроме того, невиданная кампания лжи, поднятая в средствах массовой информации.

Епископов и простых священников, родившихся и всю жизнь проживших в Украине, без всяких доказательств называют агентами Кремля, обвиняют в хранении оружия и запрещенной литературы, хотя все это имеет ничтожную доказательную базу. Сегодня под домашним арестом пребывает митрополит Черкасский и Каневский Феодосий. В хорошо знакомом мне следственном изоляторе — в бывшей Лукьяновской тюрьме Киева, находится на месте Киево-Печерской лавры — митрополит Павел, известный православный публицист и мой

друг Дмитрий Скворцов. Обвинения, выдвинутые против них, ничем законным не обоснованы — еще один вопиющий факт.

Всемирно известная святыня — монастырь Киево-Печерская лавра, на месте которой сейчас тюрьма, — тоже в эти дни подвергается изощренным репрессиям. Главные храмы Киево-Печерской Лавры — Успенский собор и Трапезный храм — уже отобрали и переданы ПЦУ. Насельники Лавры, монахи изгнаны из обители, незаконно вывезены часть ценнейших икон и предметов богослужения, верующие в Лавру не допускаются — и все это лишь потому, что они не поддались требованию перейти в другую религиозную юрисдикцию.

Обращаю ваше внимание, господа: в данном случае украинская власть вмешивается в область сакрального — в область отношений человека и Бога, в ту область, где не может быть места политике и геополитике. Тем не менее Службой безопасности Украины по надуманным подозрениям и предложениям по-прежнему проводятся оперативные мероприятия в десятках и сотнях храмов и монастырей Украины в Закарпатской, Черновицкой, Ровенской, Волынской, Николаевской, Сумской, Львовской, Житомирской и Херсонской областях. Обыскам и допросам подвергались митрополит Тульчинский и Брацлавский Ионафан и митрополит Запорожский и Мелитопольский Лука. Жертвами морального террора стали простые священники. С одним из них, отцом Андреем Павленко, мне довелось познакомиться. По ложному обвинению в сотрудничестве с иностранной разведкой после пыток он, так же как и я, был осужден на 12 лет заключения.

Сейчас, когда я обращаюсь к вам, уже захвачен Свято-Покровский кафедральный собор в городе Хмельницком. Произошло это так: 500 человек, среди которых были так называемые активисты ПЦУ, при поддержке местной власти и полиции в апреле 2023 года захватили собор. А уже в июле 2023 года в городе Белая Церковь при поддержке спецназа группа называющих себя священниками ПЦУ перекрыла прихожанам доступ в храм и силой захватила местный собор. Поверьте, этот скорбный список можно продолжать. Сценарий беззакония везде одинаков. И хотя статистика скрывается, суть ее одна: сотни и тысячи приходов Украинской православной церкви либо уже насильно переведены в организацию ПЦУ, либо живут под угрозой захвата и перевода.

Больше того, в Верховной Раде Украины лежит неслышанный в истории права законопроект о полном запрете Украинской православной церкви, и депутаты Верховной Рады заявляют о своей готовности за него проголосовать. То есть власть Украины собирается стереть с лица земли церковь, в которой крещены, венчаны и отпеты миллионы граждан страны. Думаю, такое положение недопустимо. Оно незаконно и преступно перед лицом Бога и людей. И я надеюсь, что вы, как люди, уважающие святое, не оставите без своего внимания и защиты тех, кто сегодня на Украине терпит несправедливость.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю г-на Таксюра за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Благодарим Нихаль Саад и Яна Таксюра за их выступления.

Прежде всего хотел бы вновь, как и ранее, подчеркнуть, что Украинская православная церковь не обращалась к нам с просьбой о проведении сегодняшнего заседания и не уполномочивала нас выступать от ее имени. Мы и не говорим от имени УПЦ или ее конкретных священников или прихожан. Мы прекрасно понимаем, в каких условиях находятся наши единоверцы на Украине, знаем, какое давление оказывает на них режим Зеленского, и не имеем никаких иллюзий в отношении того, чего на самом деле стоят их оценки наших сегодняшних усилий, о которых мы, скорее всего, узнаем из соцсетей.

Россия уже привлекала внимание Совета к развернутой в Киеве кампании по уничтожению канонического православия на Украине в ходе заседания 17 января этого года (см. S/PV.9245), когда фактическое изъятие храмов УПЦ, преследование и избивание священников, которые велись со времен кровавого государственного переворота в Киеве в 2014 году, вышли на новый — законодательный — уровень. Как уже сказал сегодня Ян Таксюр, 19 января 2023 года в парламент страны был внесен законопроект № 8371, по сути, предусматривающий запрет УПЦ и изъятие у нее храмов. Насколько мы понимаем, уже завтра, 27 июля, он может быть вынесен на голосование. Я оставляю сейчас за скобками тот факт, что этот законопроект грубейшим образом противоречит как минимум десяти ста-

тям Конституции Украины, регулирующим свободу слова и прежде всего гражданские свободы. Он игнорирует тот факт, что УПЦ — самостоятельная церковь, имеющая свои органы управления, действующие по украинским законам, а не управляемая из России. То, что суда над УПЦ на Украине не было и что якобы имеющиеся место нарушения ею украинского законодательства не установлены в судебном порядке. Коллеги, об этом просто нет смысла говорить, поскольку Украина как минимум с 2014 года перестала быть правовым государством, и киевский режим творит то, что он хочет, без оглядки на законы.

Я призываю вас попросту вдуматься в происходящее на ваших глазах вопиющее беззаконие и попрание элементарных религиозных свобод. Просто осознайте, что парламент в Киеве рассматривает возможность законодательного запрета и изъятия собственности канонической церкви с многовековой историей, к которой принадлежит большинство верующих на Украине. Аналогов такому циничному акту не найти в современной истории. Вот как бы, например, в стране нашего пребывания отреагировали, если бы президент Соединенных Штатов предложил Конгрессу запретить католическую церковь и изъять у нее Собор Святого Патрика в Нью-Йорке на том основании, что католики подчиняются Папе Римскому? И арестовал бы одного из кардиналов римской католической церкви в Соединенных Штатах? Или, например, если бы Соединенное Королевство арестовало бы одного из лидеров мусульманской общины, и британский парламент обсуждал бы законопроект о запрете этой религии в стране под предлогом того, что святыни ислама находятся в Мекке и Медине?

Вам сложно представить себе такую картину? Нам — тоже, она выглядит, скорее, как сюжет фантастического фильма. Но, к сожалению, на Украине это страшное кино при попустительстве западных спонсоров киевского режима на наших глазах становится реальностью. Режимом Зеленского последовательно проводится государственная политика уничтожения канонического православия на Украине: арсенал принимаемых мер включает юридические запреты, систематические обыски, рейдерские захваты храмов, допросы прихожан и священнослужителей, их аресты, физическое насилие, вандализм. Государственные и провластные средства массовой информации на системной осно-

ве публикуют дискредитирующую церковь и ее иерархов ложную информацию. Киевский режим, не дожидаясь псевдозаконодательных мер, решил изъять у УПЦ святыню канонического православия — Киево-Печерскую лавру, а ее наместника — митрополита Вышгородского и Чернобыльского Павла — по ложным обвинениям отправил под домашний арест. 14 июля после круглосуточного домашнего ареста он был помещен в следственный изолятор. Видео, где запечатлена трагическая картина, когда пожилой, всеми уважаемый иерарх церкви вынужден снять с себя панагию перед заключением в застенки, потрясло православный мир. Впервые в современной истории высокопоставленный иерарх церкви подвергается преследованию государством и отправлен в заключение за свою веру. Со свойственной им циничностью киевские власти предписали возможность внесения залога в 33 млн гривен, то есть около миллиона долларов США.

Для сравнения упомяну о еще одном судебном решении киевской власти. Бывший детский воспитатель из населенного пункта Чинадиево Закарпатской области Денис Вароди, который пытался вывезти и продать на территории одной из стран ЕС 11-месячного малыша за 25 тыс. долл. США, в начале текущей недели отпущен под залог в 27 тыс. долл. США. И он внес этот залог: теперь человек, взятый с поличным на торговле людьми, разгуливает на свободе, а духовного лидера миллионов верующих, пожилого и больного человека, нуждающегося в повседневном уходе, держат в тюремных застенках. Мы обращаемся здесь ко всему международному сообществу и всем духовным лидерам с призывом выступить в защиту владыки Павла.

Размах преследований киевским режимом священнослужителей Украинской православной церкви, которым стали приписывать преступления против государственной и общественной безопасности, напоминает самые трагические тоталитарные эпизоды мировой истории. Согласно опубликованному в начале апреля 2023 года отчету Службы безопасности Украины (СБУ), с 2022 года она провела более 40 так называемых «комплексных контрразведывательных мероприятий». Только с октября 2022 года по май 2023 года СБУ провела порядка 100 обысков в монастырях, храмах и административных зданиях епархий Украинской православной церкви по всей Украине. Почти 250 клирикам Украинской православной церкви был за-

прещен въезд на территорию страны, то есть на родной земле они оказались изгоями. В отношении священнослужителей, в том числе 14 епископов, возбуждено 61 уголовное дело по обвинениям в государственной измене и разжигании религиозной розни. 19 архиереев под различными предложениями были лишены украинского гражданства. В феврале по представлению киевского режима суд приговорил к семи годам тюрьмы по обвинению в антиукраинской деятельности священника Украинской православной церкви, захваченного киевскими силовиками на временно подконтрольной режиму территории Краснолиманского района Донецкой Народной Республики. Всего были вынесены приговоры семерым священнослужителям.

Вот отрывок из выступления отца Гедеона, которому британская цензура сегодня не дала слово:

«Недавно я встречался с приехавшим из Украины духовенством. Не могу уточнить детали по соображениям их безопасности. Они рассказали ужасный случай, который произошел в начале мая на востоке Украины. Четырех священнослужителей украинские военнослужащие загнали в ледяную воду и хотели заставить, чтобы они отреклись от своей веры и начали славить киевский режим. Эти угодники божьи — слава им! — не отреклись. Трое из них утонуло, а один — потерял сознание и его вынесло дальше по течению. Украинские военные решили, что он мертвый, и не стали его забирать, а он остался жив и все это рассказал».

Проявляя жестокость к митрополиту Павлу, Киев стремится силовым способом сломить сопротивление православных христиан, которые борются за свою каноническую церковь, и прежде всего сломить сопротивление монахов главной святыни православия на Украине — Киево-Печерской лавры, — которых киевские власти заставляют покинуть обитель.

6 июня 2023 года министр культуры и информационной политики Украины Александр Ткаченко потребовал от монахов покинуть ее помещения в течение трех дней. Они отказались выполнять это преступное предписание и получать акт приема-передачи имущества. 13 июня 2023 года суд Киева цинично отклонил иск Украинской право-

славной церкви к музею-заповеднику о том, чтобы братии монастыря не препятствовали в совершении богослужения.

30 июня 2023 года Министерство культуры Украины и национальный заповедник «Киево-Печерская лавра» потребовали от монахов Украинской православной церкви покинуть корпуса лавры до 4 июля. В Украинской православной церкви отказались его выполнять как незаконное. По данному вопросу нет даже решения суда, а подобные предписания властей были обжалованы в судебном порядке. Несмотря на это, 4 июля так называемая «специализированная комиссия Министерства культуры и информационной политики Украины» начала свою работу по опечатыванию, то есть изъятию у монахов корпусов монастыря.

6 июля 2023 года адвокат-протоиерей Чекман, выступающий в интересах Украинской православной церкви, заявил, что представители заповедника при содействии полиции сорвали замки и проникли в 70-й корпус монастыря. Он также опубликовал фотографии, на которых видны сотрудники полиции у корпусов лавры, в том числе сотрудники специальных подразделений, которые оцепили помещения.

По состоянию на 14 июля известно о закрытии не менее восьми расположенных на территории лавры сооружений. Собирающихся в поддержку монахов прихожан разгоняет полиция. Таким образом создаются невыносимые условия для проживания в лавре монашествующей братии. С помощью силовых структур предпринимаются действия по их насильственному выдавливанию из монастыря.

При этом средства массовой информации публикуют информацию о том, что лидер киевского режима обсуждает с патриархом Константинопольским Варфоломеем передачу всего комплекса Киево-Печерской лавры созданной по инициативе бывшего президента Украины Порошенко марионеточной так называемой «Православной церкви Украины». Как мы сегодня уже слышали, это чисто политический, раскольнический проект, отвергаемый подавляющим большинством православных на Украине.

И здесь опять-таки возникает риторический вопрос: может ли суд Нью-Йорка изъять какой-либо католический или православный собор и передать его, например, баптистам? Если нет, то почему

наши американские коллеги, рядящиеся в тогу вселенских правозащитников, словно воды в рот набрали применительно к безобразиям, творящимся на Украине?

Одновременно идет разграбление культурно-духовных и исторических ценностей, принадлежащих украинскому народу. 28 июня пресс-служба парижского Лувра сообщила о том, что в музей для временного хранения и экспозиции были переданы принадлежащие Национальному музею искусств имени Богдана и Варвары Ханенко (Киев) ценные экспонаты, в том числе четыре иконы византийского периода. Кроме того, в открытых источниках фигурирует информация о вывозе сокровищ Киево-Печерской лавры за границу.

Трагедия Киево-Печерской лавры — это лишь видимая часть айсберга. По всей Украине идет война с каноническим православием. На региональном уровне, прежде всего на западе Украины, уже развернулась кампания по запрету Украинской православной церкви. Соответствующие решения в апреле–мае 2023 года были приняты в Волынской, Ивано-Франковской, Житомирской, Львовской, Ровенской, Черновицкой и Хмельницкой областях. Советы Львовской, Ивано-Франковской, Кировоградской, Черновицкой, Тернопольской и Ровенской областей и вовсе призвали Верховную Раду запретить Украинскую православную церковь на всей территории страны. Городские советы Бровар, Каменца-Подольского, Сум, Черновцов принимали постановления о конфискации земельных участков Украинской православной церкви.

Сегодня на сайте Министерства иностранных дел России опубликован подробный доклад о противоправных действиях киевского режима в отношении Украинской православной церкви, ее священнослужителей и прихожан. Мы обязательно ознакомим вас с его содержанием.

Репрессии киевского режима коснулись также другой святыни — Почаевской лавры в Тернопольской области. 5 апреля 2023 года на сайте Верховной Рады опубликован проект постановления об обращении в правительство с требованием о расторжении с Украинской православной церковью договора аренды этой обители.

10 июля 2023 года раскольники из ПЦУ провались на территорию Преображенского кафедрального собора в Белой Церкви в Киевской обла-

сти. Срезали замки, выломали двери, блокировали ворота и не пускали внутрь верующих. По тем, кто пытался попасть на службу, распыляли перцовый газ из баллончиков, использовали даже огнетушители. Захватчиков при этом поддерживали местные власти и полиция. Борьба с ними верующих за Преображенский собор продолжается уже несколько месяцев.

В заключение хотел бы подчеркнуть, что никакие обвинения в адрес России и никакие измышления в адрес канонической православной церкви на Украине не дают Киеву индульгенцию на уничтожение канонического православия или на отправление в застенки уважаемых и пожилых священнослужителей, чья единственная вина заключается в том, что они отстаивают свою веру. Какое право имеет режим Зеленского изгонять монахов из Киево-Печерской лавры — одной из главных святынь канонического православия? Может ли в каком-либо еще государстве парламент по предложению президента этой страны принять закон о запрете церкви, прихожанами которой являются большинство верующих в этой стране? Почему же, когда это происходит сегодня на Украине, наши западные коллеги, имеющие воздействие на киевский режим, стыдливо или сознательно закрывают на это глаза? Где же ваши пресловутые ценности? Или, будучи ослепленными русофобией, вы готовы благословить абсолютно любые преступления киевского режима, в том числе против свободы вероисповедания? Надеюсь, что общественность в ваших странах даст этой ситуации справедливую оценку, раз вы боитесь это сделать.

Г-жа Саха (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю директора Саад за ее сегодняшнее сообщение. Я выскажусь кратко, учитывая, сколько раз в этом году Россия уже собирала нас для обсуждения этого вопроса.

Соединенные Штаты со всей серьезностью относятся к заявлениям о нарушениях прав человека, в том числе о нарушениях свободы религии или убеждений. Мы ожидаем от всех правительств уважения прав человека и основных свобод. Однако на сегодняшнем заседании мы видим, как Россия цинично жалуется на ущемление интересов Украинской православной церкви, в то время как одновременно с этим она систематически осуществляет притеснение на религиозной почве на оккупированных ею территориях.

Россия продолжает жестоко обращаться с представителями религиозных меньшинств на оккупированных ею в ходе ее незаконной войны территориях Украины. Вызывает возмущение тот факт, что Россия выступила инициатором проведения данного заседания после разрушения ею же Спасо-Преображенского собора в Одессе, имеющего историческое значение и принадлежащего к той самой Украинской православной церкви, которую, как утверждается, сегодня защищает российское правительство. Ущерб, нанесенный Россией религиозным объектам и местам отправления культа на Украине, подробно задокументирован. Как сообщается украинским Институтом религиозной свободы, в ходе бессовестно развязанной Россией войны на территории Украины были разрушены, повреждены или разграблены 494 объекта.

Мы настоятельно призываем Кремль прекратить свою бессмысленную войну и обеспечивать соблюдение прав человека всех людей, а также безопасность гражданского населения Украины, в том числе членов всех религиозных общин.

Г-н Хамамото (Япония) (*говорит по-английски*): Я благодарю докладчиков за их сообщения.

Свобода религии или убеждений — это неотъемлемый и универсальный принцип, разделяемый всем мировым сообществом. В рамках международного сообщества мы являемся свидетелями бесчисленных нарушений прав человека, которые подрывают саму основу жизни людей и общества в целом. Мы готовы обсуждать вопросы прав человека, которые сказываются на международном мире и безопасности.

Россия пытается вести информационно-пропагандистскую работу, с тем чтобы представить себя в роли защитника религиозной свободы. Однако, говоря о нападениях на религиозные объекты, следует отметить, что Россия наносит Украине колоссальный ущерб.

Мы решительно осуждаем недавние ракетные удары России по Одессе, которые привели к жертвам среди мирного населения и повреждению собора, находящегося под защитой ЮНЕСКО. Ведь отсутствие мира и стабильности подрывает и свободу вероисповедания.

Позвольте мне еще раз самым решительным образом заявить о том, Россия должна немедленно вывести все свои войска и военную технику с территории Украины и уважать независимость, суверенитет и территориальную целостность Украины в пределах ее международно признанных границ.

Г-н Франса Данези (Бразилия) (*говорит по-английски*): Я благодарю докладчиков за их сообщения.

Бразилия придает огромное значение свободе религии или убеждений, которая должна осуществляться без какой-либо дискриминации. Мы верим в то, что религиозная практика может развивать силу человеческого духа, приводить к сближению народов и культур, укреплять доверие и способствовать мирному разрешению споров.

Сожалеем о том, что этот конфликт также отрицательно сказался на связях между православными общинами в России и на Украине. Мы принимаем к сведению недавнее задержание священнослужителей Украинской православной церкви. Бразилия вновь подтверждает свою убежденность в необходимости полного применения принципа верховенства права и в принятии судебными властями взвешенных решений для обеспечения прав задержанных, в том числе уважения их свободы вероисповедания.

Позиция Бразилии по этому вопросу остается неизменной. Я хотел бы вновь обратить внимание на три момента.

Во-первых, свобода религии является одним из основных прав человека, закрепленных во Всеобщей декларации прав человека, Международном пакте о гражданских и политических правах и Декларации о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений, принятой Генеральной Ассамблеей в 1981 году (резолюция 36/55 Генеральной Ассамблеи). Она также представляет собой один из основополагающих принципов нашей Конституции и нашего образа жизни как плюралистического и многонационального общества.

Во-вторых, мы поддерживаем инициативы, направленные на формирование атмосферы терпимости и уважения к религиозному разнообразию. Ни при каких обстоятельствах религиозная практика не должна использоваться для нагнетания

напряженности в отношениях между общинами и государствами.

В-третьих, мы понимаем, что для России и Украины православная вера является общим элементом их национальной идентичности. Основы общей религиозной практики могут послужить платформой для диалога и позволить создать условия для мирного сосуществования в будущем, которое, как нам хотелось бы верить, будет общим и устойчивым.

Бразилия вновь призывает к деэскалации боевых действий и возобновлению диалога между Россией и Украиной. Мы понимаем колебания обеих сторон. Однако мы напоминаем об обязательстве всех государств-членов в соответствии со статьей 33 Устава Организации Объединенных Наций стараться разрешать споры мирными средствами. Мы подтверждаем нашу приверженность суверенитету и территориальной целостности Украины, а также признанию законных интересов безопасности всех субъектов в регионе.

Г-н Фернандиш (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить всех докладчиков за представленные ими мнения по вопросу, который мы обсуждаем.

Мозамбик продолжает испытывать глубокую обеспокоенность в связи с продолжающейся эскалацией российско-украинского конфликта. Из-за существующих в настоящее время разногласий перспектива мирного сосуществования украинских и российских последователей православия становится еще более отдаленной. Мы должны выступать против всякого использования религии или защиты той или иной веры в качестве предлога для подстрекательства к насилию или разжигания ненависти.

Мозамбик хотел бы напомнить всем сторонам о том, что посягательство на основные свободы, включая свободу религии или убеждений, противоречит ключевым принципам международного права, в том числе пункту 3 статьи 1 Устава Организации Объединенных Наций и статье 18 Всеобщей декларации прав человека. Мозамбик, который опирается на собственный опыт, подтверждает важное значение веры и духовности, которые служат важнейшей основой для содействия примирению как внутри общин, так и между ними.

В периоды конфликтов религиозные лидеры могут способствовать тому, чтобы религиозные объекты стали безопасным пространством для тех, кто ищет убежища, и это пространство необходимо оберегать и защищать при любых обстоятельствах. В идеале наши религиозные лидеры должны проповедовать мир и учить миру, а также обеспечивать, чтобы люди прежде всего сопереживали друг другу, несмотря на тяжелые последствия конфликта. Мы должны обеспечить удовлетворение самых основных потребностей человека — в безопасности, здоровье, свободе и уважении. В конечном счете это будет способствовать достижению прочного мира в нашем подверженном конфликтам мире. Действительно, по своей природе религия и вера способны служить мощным фактором, способствующим оздоровлению общества по завершении конфликта, и содействовать социальной сплоченности, сплетая нити раздора в единое полотно.

В истории есть множество примеров использования религии в качестве инструмента, с помощью которого целым поколениям прививалась ненависть на долгие годы. Пагубные последствия религиозных расколов и предрассудков могут сохраняться и после окончания конфликта, вызывая волны возмездия на протяжении жизни нескольких поколений. Мозамбик настоятельно призывает все стороны избегать использования формулировок, которые могут подстрекать к насилию, дискриминации или враждебности по отношению к отдельным лицам или группам населения. Использование этого крайне чувствительного вопроса в качестве оружия только подорвет усилия по достижению будущего примирения.

В заключение мы вновь обращаемся ко всем сторонам с призывом немедленно прекратить военные действия и призываем все заинтересованные стороны придерживаться культуры терпимости, уважения и понимания и возобновить переговоры в соответствии с целями и принципами Организации Объединенных Наций.

Г-жа Нгьема Ндонг (Габон) *(говорит по-французски)*: Благодарю докладчиков за их сообщения.

В то время как международное сообщество продолжает искренне призывать к скорейшему прекращению войны на Украине, столкновения на различных фронтах становятся все более жесто-

ченными. Одним из наиболее тяжелых и значимых из них является противоборство вокруг православной церкви, которая продолжает платить высокую цену. В условиях тотальной войны, которую сейчас ведут стороны конфликта, страдает и духовенство, а церкви оказываются перед выбором, выходящим за рамки религии и убеждений. Уничтожаются все новые объекты гражданской инфраструктуры — число разрушенных культовых сооружений уже превысило сотню, — а религиозные деятели оказываются в опасности. Все стороны конфликта обязаны воздерживаться от превращения мест отправления культа в поле боя. Церковь должна оставаться верной своему призванию и продолжать проповедовать единство и любовь ко всем народам и всем государствам.

Габон хотел бы напомнить, что свобода религии или убеждений гарантируется Всеобщей декларацией прав человека и Международным пактом о гражданских и политических правах, а также Декларацией о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений. Стороны обязаны соблюдать соответствующие положения международных документов. Международное сообщество должно сделать все возможное, чтобы православная церковь сохранила свою вселенскую роль и священный характер. Она не должна подвергаться угрозам или репрессиям, не говоря уже о целенаправленных нападениях.

Г-н Гэн Шуан (Китай) *(говорит по-китайски)*: Я внимательно заслушал сообщения, с которыми выступили сегодняшние докладчики.

Религия является важной частью человеческой цивилизации и важнейшим воплощением культур. Мир, солидарность, гармония и сердечность — это общие цели и принципы, которых придерживаются религии всего мира. Тем не менее на протяжении всей истории человечества войны и конфликты, вызванные причинами, связанными с религией, заставляли человечество болезненно учиться на собственном опыте. Религиозные вопросы часто сложны и деликатны. Стоит неправильно подойти к ним, как это может привести к обострению напряженности, разжиганию вражды и даже к конфронтации. Китай последовательно придерживается мнения о том, что различные религии и конфессии должны относиться друг к другу с уважением, расширять обмены и способствовать гармонии. Важно проповедовать культуру мира и заряжать

энергией добра в интересах повышения взаимного доверия, снятия напряженности и сохранения мира.

Продолжающийся кризис на Украине вызывает все новые ощутимые побочные последствия. Принципиальным выходом из сложившейся ситуации является достижение политического урегулирования украинского вопроса. Военные средства не являются альтернативой диалогу и переговорам, выбор в пользу которых необходимо сделать. Китай рассчитывает на то, что стороны будут действовать рационально, проявят сдержанность и в кратчайшие сроки возобновят мирные переговоры. В этой связи призываем международное сообщество обеспечить благоприятную обстановку и создать необходимые условия. Китай будет и впредь стоять на стороне мира и диалога и неустанно работать с международным сообществом для достижения политического урегулирования украинского вопроса.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): На протяжении более чем 500 дней, прошедших с начала войны на Украине, в этом зале обсуждались препятствия для гуманитарного доступа, нарушения норм международного гуманитарного права и реалии, перед лицом которых в ходе этого конфликта оказалось гражданское население на местах.

Нетерпимость — один из самых нематериальных аспектов войны. Она проникает в социальную ткань повседневной жизни, раздувая пламя конфликта. Объединенные Арабские Эмираты осуждают все формы нетерпимости. Наш собственный регион сталкивается с пагубными последствиями использования религии в политических целях и бесконтрольного подстрекательства к насилию под маской религии. Лишь несколько недель назад Совет, единогласно приняв резолюцию 2686 (2023) (см. S/PV.9347), признал важнейшую роль терпимости и мирного сосуществования в обеспечении мира и безопасности. Государства-члены, представленные за этим столом, единогласно поддержали принципы, заложенные в этой резолюции. Признаем, что нетерпимость может провоцировать возникновение, эскалацию и возобновление конфликтов. В то же время мы признаем важность межрелигиозного диалога и роль религиозных лидеров в содействии мирному сосуществованию, которое способствует усилиям в области миростроительства.

Объекты культурного наследия и религиозные объекты являются физическими проявлениями веры. Поэтому они часто оказываются в опасности при распространении нетерпимости, ненависти и экстремизма. С начала войны ЮНЕСКО подтвердила факт нанесения ущерба 270 культурным объектам на Украине, включая 116 религиозных объектов. Обеспечить защиту культурного наследия — наш правовой и моральный долг. Резолюция 2347 (2017) подтверждает, что при определенных обстоятельствах незаконные нападения на объекты культурного наследия могут представлять собой военные преступления. Культурное наследие — это еще и отражение нашей общей человеческой сущности. Как мы видели в других ситуациях, места отправления религиозных обрядов, являясь для общин верующих координационными центрами, могут служить важными площадками послевоенного оздоровления и миростроительства.

Каждый акт религиозной нетерпимости или разрушения религиозных объектов приводит лишь к обострению напряжения и затягиванию конфликта. Мы подтверждаем нашу позицию о невозможности урегулирования этой войны военными средствами, а также нашу решительную поддержку всех усилий, направленных на ее мирное, справедливое и прочное урегулирование в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Мы также подчеркиваем, что стороны должны выполнять свои обязательства в соответствии с международным правом и избегать совершения любых враждебных актов, направленных против культурных объектов и мест отправления культа, составляющих культурное и духовное наследие народов. Охрана культурного наследия является важнейшей составляющей установления мира и его сохранения по завершении конфликта.

Г-жа Оппонг-Нтири (Гана) (*говорит по-английски*): Благодарю докладчиков за их точку зрения на события, связанные с Украинской православной церковью.

Спустя более 500 дней после первого вторжения Российской Федерации на территорию Украины перспектива мира все еще далека. Тяжело смотреть на то недоверие, которое война на Украине породила среди ее граждан, но еще больнее видеть, что в этот конфликт оказалась втянута религия, которая, по всеобщему признанию, призвана служить сплочению мира. Мы призываем не использовать

религию в политических целях и поощрять людей разных вероисповеданий жить вместе.

Во время заседания Совета по этому вопросу 17 января (см. S/PV.9245) мы выразили надежду на то, что нормы, которые власти Украины сочтут необходимыми принять для борьбы с предполагаемыми актами подрывной деятельности со стороны отдельных членов Украинской православной церкви, будут временными и направленными только на обеспечение общественного порядка во время войны. Однако на сегодняшний день обеспокоены сообщениями о сохраняющихся ограничениях в отношении некоторых религиозных общин, которые влияют на осуществление прав некоторых групп населения Украины. Свобода вероисповедания – право, направленное на укрепление стабильности и сплоченности общества, и ее ограничение может вызвать обратный эффект. Поэтому призываем к уважению прав всех граждан Украины без какой-либо дискриминации на всей территории Украины в ее международно признанных границах.

С обеспокоенностью отмечаем также сообщения ЮНЕСКО о повреждении в результате военных действий примерно 110 религиозных объектов. Напоминаем, что такие нападения на религиозные места, объекты и святыни и их разрушение нарушают международное право, в частности международное право прав человека и международное гуманитарное право, поскольку их значение не измеряется их денежной стоимостью и от них во многом зависит ощущение собственного достоинства и жизнь людей, придерживающихся духовных или религиозных воззрений.

Подчеркиваем важность проявления терпимости и уважения к религиозному и культурному разнообразию, а также всеобщего поощрения и защиты прав человека. Кроме того, призываем к урегулированию систематических нарушений прав человека с помощью соответствующих инструментов по правам человека, таких как Совет по правам человека и Совет Европы, избегая использования других средств.

Исторический опыт показывает, что с религией связаны некоторые из чудовищных преступлений против человечности, особенно в тех случаях, когда границы между религией и политикой оказываются размыты. Именно по этой причине призываем все стороны проявлять терпимость и взаим-

ное уважение к другим конфессиям, убеждениям и религиозным взглядам, дабы стремиться к соблюдению таких светлых религиозных принципов, как надежда и мир.

Считаем, что скорейшее прекращение войны по-прежнему имеет решающее значение для преодоления религиозных распрей, вызванных войной на Украине, и призываем Совет и международное сообщество поддержать достижение этой цели за счет сближения позиций на основе общих устремлений. Необходимо найти прагматичный способ помочь сторонам договориться о прекращении боевых действий и взять на себя обязательства по выстраиванию диалога, цель которого – справедливое и устойчивое урегулирование конфликта.

Г-н Спассе (Албания) (*говорит по-английски*): Для нас стали привычным делом такие оппортунистские заседания по украинскому вопросу, которые регулярно созывает Россия. Чаще всего Россия выдвигает на них вопросы, не достойные обсуждения и внимания Совета, поскольку цель этих встреч – отвлечь внимание от реальных проблем, а именно российской агрессивной войны против Украины и ее катастрофических последствий. Сегодняшняя встреча, посвященная Украинской православной церкви, попадает именно в эту категорию.

В статье 18 Всеобщей декларации прав человека ясно сказано, что каждый человек имеет право на свободу мысли, совести и религии. Албания полностью поддерживает свободу вероисповедания и убеждений где бы то ни было, в том числе и на Украине. Но настоящая проблема на Украине сегодня – это не свобода вероисповедания. Это сама свобода, фундаментальное право на которую Россия пытается отнять при помощи грубого насилия. Все остальное – лишь следствие этого жестокого применения силы.

Считаем, что все религиозные лидеры должны работать во имя мира, социальной сплоченности и мирного сосуществования. Это их долг и обязательство. Ожидаем, что они будут голосом разума и человечности, а не частью государственной политики и инструментом в руках государства. К сожалению, мы наблюдаем обратную ситуацию, когда они благословляют российские танки на убийство невинных граждан на Украине. Лучше бы они попытались остановить их во имя человечества, которому они якобы служат.

Г-н Камиллери (Мальта) (*говорит по-английски*): Благодарю докладчиков за выступления.

Не далее как на прошлой неделе Совет заслушал выступление заместителя Генерального секретаря Дикарло, которая процитировала Генерального секретаря о том, что в результате агрессии России жизнь на Украине превратилась в сущий ад, добавив, что на всей территории Украины сейчас не найдется безопасного места (см. S/PV.9380). Координатор чрезвычайной помощи Гриффитс напомнил нам, что война привела к серьезным гуманитарным последствиям далеко за пределами Украины, когда мир и без того переживал множество потрясений.

Ответом Российской Федерации на эти недвусмысленные заявления стал призыв созвать сегодняшнее заседание, чтобы попытаться оправдать свои преступления, а также нарушения и ущемления прав человека. Такой подход стал уже привычным, Россия прибегала к нему не единожды с начала агрессии. Что еще более обескураживает на этот раз, так это то, что сегодняшнее заседание проходит через два дня после варварского нападения России на Одессу, в результате которого был поврежден Спасо-Преображенский собор, крупнейший православный храм в городе. Решительно осуждаем это нападение на объект культурного наследия и призываем Российскую Федерацию предпринять значимые действия для выполнения своих обязательств по международному праву. Это касается и обязательств по Гаагской конвенции 1954 года о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта и Конвенции о всемирном наследии 1972 года.

Вновь отмечаем, что Мальта со всей серьезностью рассматривает обвинения в нарушениях прав человека, в том числе связанные со свободой религии или убеждений. Мы неоднократно и последовательно осуждали идеологии и разжигающие ненависть высказывания, которые потворствуют расизму, дискриминации, ксенофобии и другим проявлениям нетерпимости. Мы последовательно и конструктивно обсуждаем эти вопросы и относимся к ним с должным уважением.

Цель сегодняшней встречи совсем не в этом. Здесь нет стремления к диалогу, нет стремления что-либо понять, нет поиска решений. Зато есть стремление воспользоваться обсуждением этого

сложного вопроса и исказить реальную картину происходящего с целью отвлечь внимание международного сообщества. Это заседание было создано для того, чтобы отвлечь наше внимание от ужасающей ситуации на Украине, возникшей в результате действий России в нарушение Устава Организации Объединенных Наций.

В заключение вновь призываем Российскую Федерацию немедленно прекратить все боевые действия и безоговорочно и полностью вывести все свои силы и военную технику со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

Г-жа Санчес Искьердо (Эквадор) (*говорит по-испански*): Внимательно выслушали заявления докладчиков по теме сегодняшнего заседания.

Хотелось бы вновь заявить о признании Эквадором свободы мысли, совести и религии в соответствии со статьей 18 Международного пакта о гражданских и политических правах и статьей 18 Всеобщей декларации прав человека. В связи с этим Эквадор обеспокоен использованием религии для обострения и даже оправдания конфликтов или эскалации насилия. Осуждаем тот факт, что через пять дней после того, как Российская Федерация обратилась с просьбой о проведении сегодняшнего заседания, ее авиаударами по Одессе было разрушено историческое здание православного Спасо-Преображенского собора.

Буквально вчера Генеральная Ассамблея в очередной раз приняла резолюцию о поощрении межрелигиозного и межкультурного диалога и терпимости в контексте борьбы с языком ненависти и содействия прекращению насилия (резолюция 77/318 Генеральной Ассамблеи). В ходе прений 14 июня Совет вновь подтвердил свою поддержку этого принципа (см. S/PV.9347). Однако что может быть более жестоким актом, чем вторжение в соседнюю страну и военное нападение на нее? В этой связи вновь решительно призываем к окончательному прекращению военной агрессии.

Г-н Хаури (Швейцария) (*говорит по-французски*): Швейцария осуждает недавние российские удары по Одессе и другим регионам. Рассмотрим этот вопрос более подробно на следующем заседании. Серьезный ущерб, нанесенный Спасо-Преображенскому собору в Одессе в воскресенье,

напоминает о том, что тема сегодняшнего заседания, к сожалению, как никогда актуальна.

Швейцария по-прежнему глубоко обеспокоена нарушениями международного гуманитарного права и серьезными нарушениями прав человека в результате российской военной агрессии. Присоединяемся к Верховному комиссару Фолькеру Тюрку в осуждении ужасающих последствий войны.

Что касается свободы религии и убеждений, то напоминаем об обязательствах по международному праву прав человека, включая те, что изложены в Международном пакте о гражданских и политических правах. Каждый человек должен иметь возможность осуществлять свое право на свободу убеждений и их свободное выражение, мирные собрания и ассоциации, а также свободу религии без какой-либо дискриминации. Именно свобода религии и убеждений защищает человека, а не сама религия или религиозные общины. Любые меры, ограничивающие право исповедовать религию или убеждения, должны быть необходимыми и соразмерными, предписаны законом и служить законным общественным интересам.

Подтверждаем также, что Швейцария выступает против распространения разжигающих ненависть высказываний и оскорблений в любой форме или дискриминации на основе религии. Мы призываем религиозные институты и религиозных лидеров высказаться в поддержку мира и примирения. Швейцария призывает к установлению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с нормами международного права, и особенно положениями Устава Организации Объединенных Наций. Мы еще раз призываем Россию прекратить свои боевые операции и незамедлительно вывести свои войска с территории Украины.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Настоящее заседание представляет собой очередную отвлекающую операцию, организованную Россией в рамках ее кампании по распространению дезинформации. Поэтому я ограничусь замечаниями по сути вопроса.

На сегодняшний день именно действия России в рамках ее агрессивной войны против Украины нарушают права человека. В многочисленных докладах Организации Объединенных Наций уже было продемонстрировано, что такие нарушения включают в себя случаи умышленного жестокого

обращения, бомбардировки гражданской инфраструктуры и даже случаи насильственного перемещения детей. Обратившись с просьбой о созыве этого заседания, Россия в очередной раз преследует цели пропаганды.

Давайте проясним факты. Именно Россия наносит удары по религиозным объектам, как мы видим на примере ее удара по Спасо-Преображенскому собору в Одессе. На оккупированных Россией территориях Украины продолжает ухудшаться положение прихожан независимой Православной церкви Украины, свидетелей Иеговы, крымских татар и протестантов. Были зафиксированы случаи преследования крымских татар и их дискриминации.

Поэтому крайне важно документировать такие факты и вести борьбу с безнаказанностью виновных, совершающих такие бесчинства. Именно поэтому Франция приветствует работу судебной системы Украины, системы международного правосудия и независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине Совета по правам человека. Это заседание — не что иное, как попытка заставить нас забыть о злодеяниях, совершаемых Россией на Украине. Мы осуждаем решение России в очередной раз использовать тему прав человека и основных свобод в целях распространения дезинформации. Будем и впредь поддерживать Украину и украинский народ столько, сколько потребуется. И мы еще раз требуем выполнения Россией решения Международного Суда от 16 марта 2022 года, предписывающего российской армии вернуться в Россию.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенного Королевства.

Соединенное Королевство привержено обеспечению того, чтобы каждый человек, где бы он ни находился, мог пользоваться правом человека на свободу религии или убеждений, и эту приверженность мы разделяем с Украиной, которая десятилетиями борется с посягательствами России на демократию, плюрализм и права человека на Украине. Глава Русской православной церкви Патриарх Кирилл открыто поддержал незаконное вторжение Путина, которое принесло Украине столько страданий. Как ранее говорила г-жа Саад, эти страдания в том числе обусловлены недавним разрушением

кафедрального собора в Одессе. И при этом Россия имеет наглость читать нам лекции о свободе вероисповедания.

Вполне понятно желание Украины обеспечить свою национальную безопасность в условиях этих нападений, и она имеет на это полное право. Если Россия серьезно настроена обеспечить на Украине свободу религии и убеждений, то вместо использования созываемых под надуманным предлогом заседаний Совета Безопасности для распространения ложной информации, подобной той, которую мы слышали сегодня — и которая, боюсь, будет распространяться и далее, — она должна прекратить эту бессмысленную войну и вывести свои войска.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Не скрою, у нас вызывают крайнее разочарование и недоумение попытки ряда западных делегаций спекулировать на произошедшей на этой неделе огромной трагедии — серьезном повреждении Спасо-Преображенского кафедрального собора в городе Одессе — и приписать ответственность за это России. Если бы в ваших столицах придавали хоть какое-то значение правде, там воздержались бы от подобных инсинуаций. Ведь если бы в храм действительно попала российская ракета, как это бросился утверждать режим Зеленского, от собора бы вообще ничего не осталось. А он поврежден, но не разрушен. Характер повреждений внутри здания выдает киевский режим с головой и безошибочно указывает на то, что в собор попал зенитный боеприпас украинской ПВО.

Как известно, ракеты ПВО начиняются тысячами мелких металлических элементов, которые при взрыве в воздухе должны обеспечить максимальный разлет и поражение летательных аппаратов. Именно эти элементы мы в большом количестве видим в стенах собора на фотографиях украинских пользователей, размещенных в соцсетях. В ударных ракетах таких элементов нет, и мощность их существенно больше. Более того, эти же пользователи выложили в Интернет и многочисленные видео, на которых зафиксировано, как ракета ПВО стартует, но не может набрать высоту, тут же па-

дает и взрывается. При вспышке же взрыва четко виден шпиль колокольни Спасо-Преображенского собора, который находится прямо в эпицентре.

Коллеги, как мы уже неоднократно говорили на предыдущих заседаниях, главную и, по сути, единственную угрозу для мирных жителей украинских городов в ходе российских высокоточных ударов по инфраструктурным объектам, связанным с военным потенциалом киевского режима, представляют действия сил ПВО этой страны, по-прежнему размещаемой в жилых кварталах и в центре городов в нарушение элементарных норм международного гуманитарного права. В социальных сетях можно найти десятки подобных фотографий из Одессы, сделанных накануне попадания зенитной ракеты в собор. Если бы объекты ПВО были расположены вне жилых кварталов, этой трагедии не случилось бы. Как и многих других, в которых погибали мирные жители, — мирные гражданские объекты целями наших атак не являются. Кстати говоря, из этих же роликов видно, как взрываются и детонируют боеприпасы и техника на якобы зернохранилищах и портовых объектах, которые Украина, как уже сегодня очевидно, под прикрытием «черноморской сделки» и в ее нарушение, использовала в военных целях.

Коллеги, весьма примечательно, что вместо исправления этой ситуации с ПВО режим Зеленского решил еще строже карать тех, кто выкладывает в сеть подобные правдивые и компрометирующие украинскую власть выводы. Насколько нам известно, в украинский парламент спешно внесен законопроект, предусматривающий для авторов подобных публикаций 3 года лишения свободы. Выводы делайте сами.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Украины.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Я не буду зачитывать полную версию своего выступления на этом заседании, поскольку хотел бы быть кратким. Доступ к ней будет предоставлен.

Сожалеем о том, что Россия продолжает злоупотреблять площадкой Совета Безопасности в рамках своих попыток обосновать свои пропагандистские идеи, цель которых — легитимизировать вторжение на Украину. Я не стану удаивать комментариями ложь российского представителя. Но я

хотел бы привести слова митрополита Украинской православной церкви Агафангела, на которого сегодня так часто ссылались в этом зале. Он является главой Одесской епархии. В направленном им после нападения письме он сказал следующее:

«Российская ракета по приказу командования Российской Федерации поразила духовное сердце миролюбивого города Одессы — Спасо-Преображенский кафедральный собор. 24 февраля 2022 года началась широкомасштабная военная агрессия России против нашей родной Украины». Гибнут люди, льется кровь, разрушаются города и села, церкви и монастыри. Какова бы ни была цель позорной так называемой специальной военной операции, она не может оправдать убийства и насилия, разрушения и насильственное перемещение населения. Мы до сих пор не понимаем: от чего они хотят нас освободить? От жизни? Это настоящий геноцид украинского народа. Страна, считающая себя православной, не может на словах соблюдать закон Божий и в то же время творить зло и нести тьму».

Важно, что эти вопросы задает человек, которому, казалось бы, сама Москва доверяет и прислушивается к его мнению, учитывая тот факт, что сам Путин несколько лет назад наградил митрополита Агафангела орденами Почета и Дружбы. Это не наш докладчик, не наша марионетка и не свидетель, а человек, которого сам Путин награждал множеством медалей. Мы все заинтересованы в том, чтобы получить ответ на вопрос, заданный митрополитом Агафангелом, на который российская делегация пока не смогла дать ответа. Вместо этого она упорно продолжает издеваться над мандатом и процедурами этого органа Организации Объединенных Наций.

В заключение позвольте повторить вопрос, заданный митрополитом Агафангелом. От чего они хотят нас освободить? Почему они устроили геноцид украинского народа? Когда же их правительство перестанет лицемерно прикрываться законом Божиим, творить зло и нести тьму?

Заседание закрывается в 11 ч 30 мин.